

暑期托管首日校内冷清校外火爆

托管不是唯一选择,老师建议暑期加强亲子交流

文/片 记者 李珍梅

本周,青岛的小学生和初中生正式进入暑假。为缓解暑期部分家庭孩子看护难问题,青岛组织开展了暑期校内托管。7月5日,校内托管首日,记者采访了解到,多数学校无人报名,少数学校报名了几人或者十几人。相比于遇冷的校内托管,校外托管机构却是爆满,迎来旺季。

“班里没有一个报名的”多数学校托管没办起来

为缓解暑期部分家庭孩子看护难问题,青岛市组织有条件的义务教育学校积极开展暑期托管服务。今年的暑期托管分为4期,7月5日至7月15日为第一期。

“都放假了,没有来托管的,我也没接到相关通知。”5日上午8点10分,记者在开平路上的一所小学门口询问保安师傅时,对方回答道。根据安排,暑期校内托管的时间为8:30—17:30。记者在门口等候了半个小时,确实未见有学生来学校。

“我们学校今年没有报名参加托管的。本来还说周围其他学校有报名的话,也集中到我们学校来,现在看没有一个来的。”市南区一所小学负责人告诉记者。

市北区另外一所小学的学生家长说,孩子的班主任老师于6月28日下午4点多在班级群里发了暑期托管摸底通知,让当晚7点之前电话联系班主任报名。“后来老师在群里说班里没有一个报名的。”

记者从市南区、市北区、李沧区、崂山区了解到,因为没有学生报名,多数学校暑期托管没有开展起来,只有少数学校有寥寥数人报名。

其中,宁夏路第二小学有不到10个孩子报名。托管首日,孩子们在值班老师的带领下,写作业、进行室内室外文体活动。



在校外机构参加暑期托管的孩子。

校外托管一周前迎来报名旺季

相比校内暑期托管,校外托管机构在一周前就迎来报名旺季。

青岛启元学校一名三年级学生的家长王女士告诉记者,孩子上周就在小区里的一家托管机构报名了。“主要是方便,孩子自己就能过去。”王女士说,托管机构1800元一个月,一周托5天,管午饭,每天的托管时间为上午8点30分到下午4点。从机构制定的一周课程表看,老师会辅导孩子写作业,还有阅读课、手工课、下棋等。王女士说,托

管机构根据年级组班,一个班十几个孩子。前两天有个朋友的孩子也想报名,结果班里人数已满,报不上了。

记者了解到,启元学校在校内人数众多,每个年级都有十几个班,其所对应的招生片区保利百合花园里有十几家托管机构。有的是招生规模较大的托管机构,有的则是因为本身要看管自己的孩子,索性再收几个朋友的孩子,大家在一起学习,玩耍。

在李沧区湖山美地小区内,记者看到,小区两百米内的商业街上,开了两家托管机构,每一家托管机构里都有不少孩子。

提供午餐且灵活方便校外托管更受欢迎

遇冷的暑期校内托管和火爆的校外托管,可谓“冰火两重天”。那些有看管需求的家长为何对学校开展的暑期托管兴趣不大?

“我们学校也下发了托管服务方案,虽然说一天24块钱不贵,但我看了后有一种‘食之无味,弃之可惜’的‘鸡肋感’。”一名二年级学生家长安先生说,学校托管不提供午饭,中午家里没人做饭,麻烦;每周要领着孩子做核酸。和安先生有同感的家长不在少数。

对于暑期托管的午饭问题,青岛市教育局相关负责人曾解释,学生在校期间用餐,食堂运营的水、电及人工工资均有政府补贴。如果暑期单独为参与托管的学生开灶,成本会很高。不过,对于确需在校用餐的学生,有学校表示,需要学校家委会确定有资质的配餐公司配送午餐,不准点外卖送餐。

除了午餐问题,不少家长认为选择校外托管灵活度更高一些。“校外的可以按月收费、按周收费或者按天收费等,选择性更大。”家长郭先生表示,假期他要陪着儿子去打篮球,参加比赛。每个阶段都有不同的安排。校外托管的多样缴费方式,对他来说更方便一些。

的确,暑假是兴趣学习的集中期,不少家长在暑假给孩子制定了个性而多样化的安排。“我计划带孩子先出去旅游,然后还要学舞蹈、画画。也不会考虑校外托管。”陈女士是一名大学老师,她本人也有寒暑假,所以她会有针对性地给孩子设计暑期课程。“其实很多家长都已经把孩子的暑假安排得满满当当了。孩子也很期待假期,如果放假了还让她去学校,她自己也不愿意去。”陈女士笑着说。

“从学制安排看,假期有其独特的功能。经过一个学期的紧张学习,学生需要一段时间来休整。”岛城一所高中的心理学老师认为,不管是校内托管还是校外托管,家长在报名时,也要关注孩子的意愿。此外,暑期也是亲子交流、共同成长的重要时期。她建议,如果条件允许,家长应该争取更多的时间,与孩子一起度过充实而有意义的暑假时光。

课程七拼八凑,高薪就业无法兑现

家庭教育指导师培训市场升温,问题不少

今年新增企业注册数已超去年增长数一半

家庭教育促进法于2022年1月1日起正式施行,家庭教育指导师培训和考证项目大量出现。企查查数据显示,2021年,新注册的家庭教育指导相关企业同比增长24.39%,截至2022年5月,今年新注册企业数量已超过了2021年增长数的一半。

记者咨询多个机构,销售人员均称,家庭教育指导师市场需求旺盛,从业者缺口大,目前的家庭教育指导师证书考试无专业限制、无学历要求,短训即可上岗,就业后收入丰厚。

“现在家庭教育出现问题的很多,不愁没有人咨询。”一家招生机构的张老师讲,他还发给记者一张职业需求表,写着月薪一万元起。

这些培训项目收费几千元,有的一对一培训价格上万元。记者调查发现,参加培训的多为想找兼职的学生家长、培训机构老师等,家政人员也是一些机构推销课程的重要群体。

一位家政人员告诉记者,家政公司不断推销家庭教育指导师证,称拿到证书可以要求加薪,还帮助他们与机构对接,课程费用为3980元。

上完20小时网课后就能拿到机构发的证书

记者调查发现,各机构的课程内容主要是亲子关系、夫妻关系等。有的机构选择一些高校教师的

一段时间以来,家庭教育指导师培训的广告频频出现在一些微信公众号、网页、短视频平台,“全职年薪30万”“兼职咨询费500元/小时”“市场需求大,岗位缺口大”……类似广告吸引了不少人参加培训考证。

记者调查发现,一些机构的培训项目收费几千元,但课程内容多为七拼八凑,号称的高薪就业更是难以实现。

讲课录像拼凑出一套课程,毫无系统性。多名参加过培训的消费者告诉记者,课程质量并不高,讲师一般结合自身经历对教育理论进行讲解,“这些理论在网上都能查到,有的讲师全程念课件资料”。

有业内人士表示,目前培训机构多数授课教师其实是销售人员。

一些机构的培训项目多为短训班,有的全套网络课程仅20小时,课程最长的也不超过100小时,培训结束就可拿到机构发的“家庭教育指导师证书”。

多位机构销售人员表示,拿证后可推荐线上平台兼职,职位包括家庭教育指导师、亲子关系咨询师、家庭教育讲师等。但多位获得证书的消费者均表示从未找到过相关工作。刘杰今年3月花费3000多元考取了某机构的家庭教育指导师专项技能培训证书,想做兼职。“我将自己的证书和信息上传在多个平台,至今无人问津。”刘杰说。

事实上,2021年11月,人社部公布新版国家职业资格目录,家庭教育指导师并未列入其中。人

社部曾发文要求,目录之外一律不得许可和认定职业资格,目录之内除准入类职业资格外一律不得与就业创业挂钩。

相关部门将制定新职业标准

山西师范大学教育科学学院副教授李海云从事了近10年家庭教育研究。她表示,在国内,家庭教育专业还处于学科建设期,专业标准尚未完善。专业教师和专业从业者不多,能够开展的课程服务总量十分有限,低质量课程充斥着现在的培训市场。

记者调查发现,目前,不少地方家庭教育指导由学校或公益机构承担。比如北京一些学校定期开设家长课堂,邀请国家家庭教育工作者对家长进行有针对性的辅导。

北京师范大学中国教育政策研究院执行院长张志勇建议,针对目前家庭教育指导培训中存在的乱象,要切实加强监管。高等学校特别是师范院校,应加强家庭教育专业学科建设和人才培养,为家庭教育培训提供更多专业人才。

人社部6月14日向社会公示了家庭教育指导师等18个新职业,经征求意见、修改完善后,这些职业将被纳入新版职业分类大典。据了解,人社部将会同有关部门组织制定新职业标准,对相关从业人员的职业活动内容 and 知识技能要求等作出明确规定,并指导培训机构依据国家职业标准开展培训,按照有关规定颁发证书,促进家庭教育指导等领域健康有序发展。

据新华社

青岛胶州湾首次大规模出现“白泥蚂”

当地允许暂时使用地笼网和底拖网清理

文/片 记者 高雅洁

日前,青岛胶州湾海域贝类养殖区内海星激增,并首次大规模出现“白泥蚂”(经氏壳蛞蝓),这两者都捕食蛤蜊、牡蛎等养殖贝类。记者从青岛市海洋发展局获悉,为减少养殖户损失,自1日起,允许养殖户在胶州湾划定区域,采用地笼网和底拖网对海星和“白泥蚂”进行全面清理。

据了解,“白泥蚂”学名为经氏壳蛞蝓,为壳蛞蝓科壳蛞蝓属动物,外观乳白色,呈卵圆一方形、半透明状,分布于渤海、黄海、东海等海域。“白泥蚂”生长速度较快,腹腔内牙齿发达,捕食蛤蜊、牡蛎等。但该种生物易引起人体过敏,所以不能食用。

4日,记者从青岛市海洋发展局了解到,针对此情况市海洋发展局已邀请山东省海洋科学研究院等专家,先后到西海岸新区红石崖街道、胶州市营海镇、城阳区红岛街道实地调研及出海潜水采样调查。经查,红石崖养殖区海星密度为10-15只/平方米,胶州湾中南部养殖区为1.7只/平方米,其余养殖区都有不同程度的海星分布,且海星规格较小,腕长5cm以下的占88%,不具有经济价值。

青岛市海洋发展局在对胶州湾贝类养殖区海星分布进行摸底统计后,划定了海星处置区域。并经请示省农业农村厅,决定自7月1日起,



胶州湾贝类养殖区海星和“白泥蚂”泛滥。

在胶州湾划定区域,允许养殖户采用地笼网(清理海星)和底拖网(清理海星和“白泥蚂”)的作业方式,对海星和“白泥蚂”进行全面清理。其中,底拖网放开时间为7月1日至20日,地笼网放开时间为7月1日至31日。底拖网作业船只限定为养殖渔船,地笼网在处置工作结束后统一收缴销毁。

在海星捕捞作业期间,青岛市海洋发展局将采取岸巡和海巡等手段,严厉打击和查处以清理海星为名从事违规捕捞的行为。



扫码下载齐鲁壹点

找记者 上壹点

编辑:魏银科 美编:冯秀霞 组版:刘森